
RECONSTITUIREA ISTORICO-ETNOGRAFICA 
A PORTULUI POPULAR MAGHIAR 

DIN SATUL ŞIŞTEREA (COM. CET ARIU, JUD. BIHOR) 

SUSANA TOTH 

ln planul de muncă, al secţiei de etnografie este prevăzută şi cer
cetarea culturii populare a oamenilor muncii de naţionalitate maghiară 
din judeţul Bihor ca'l"e alături de poporul român au contriibuit, de-a 
lungul secolelor, la crearea cullurii populare din această parte a pa
triei noastre, Republica SocialisLă România. 

Noi ne-am propus să întreprindem în lucrarea de faţă „Reconsti
tuirea istorico-etnografică a portului popular maghiar din satul Şiş
terea ( corn. Cetariu, jud. Bihor)". 

Amintim că pe parcursul anilor s-au mai ocupat cu portul popular 
maghiar şi alţi cercetători, atît în trecut1 cit şi în prezent2. 

ln volumul „Din viaţa şi tradiţiile poporului" apărut în 1972, la 
Bucureşti, etnograful Dr. Kos Karoly afirmă următoarele: .,Ar fi timpul 
ca cercetătorii noştri în problema portului popular să-şi concentreze 
atenţia asupra unor costume poate mai puţin atrăgătoare la prima ve
dere din acele zone sau comune mai importante care pînă ,acum n-au 
suscitat atenţia nici a turiştilor nici a cercetătorilor". 

Această ideie a fost unul din motivele care ne-a determinat să în
cepem în toamna anului 1975 cerceta.re-a portului popular maghiar din 
zona Dealurile Rezului. După mai multe sondări, cercetări pe teren efec-

1 Gyorffy Jstviin. A F<'kclc - Knrii.wiilgyi mr,gyarwig vise/el'-', în Neprajzi 
Ertcsită, 1912, I; ,\ bihuri cilrasziir, în Neprajzi Ertcsilo, 1929, 89; A magyarscig nep
rajza, voi. 1, capitolul: Portul popular .5i cartea; Visky Karoly, Arany nepc, Oradea, 
1919. Referiri răzleţe privind această problematică pentru judeţul Bihor se găse&c, de 
asemenea, in lucrările: Osvath Pal, Bihar-megyc Scirreti jcircisa Jeircisa, Oradea, 1875: 
K. Nagy Sandor, Bihar-Orszcig, Oradea, 1884; Borovszky Samu, Bihor megye es Nagy
vcirad, Budapest, 1901; 

2 Nicolae Dunăre, Portul popular din Bihor, Bucureşti, f.a.; Mozeş Tereza, Portul 
popular femeiesc din bazinul Grişului Repede, Oradea, 1968; Nagy Jeno, A Pekete
Koros vo/gyenek magyar nepi ollozete, în Mrlvelodes, 1970, nr. 1; Dr. Kos Karoly, 
Tcijak, la/vak, hagyomcinyok, Bucureşti, 1976; I. Godea, Caracteristici ale cullurii 
populare din Bihor, Bucureşti, 1977. 
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Fig. l. Harta zonei cercetate. 

tuate în satele dintre Crişul Repede şi Barcău, conform planului iniţial, 
ne-am stabilit asupra satului Şişterea, intenţionînd prezentarea portu
lui tradiţional din localitate (Fig. 1). ln opţiunea noastră pentru această 
localitate am avut în vedere următoarele consi-derente: situaţia speci
fică a locuitorilor, mediul geografic variat (satul fiind aşezat Ia inter
ferenţa zonei deluroase cu cea de cîmpie), poziţie relativ izolată a sa
tului icu toate că d.iistanţa pînă la Oradea este doar de 25 km. Toate 
a,ceste considerente au permis păstrarea unor elemente vechi -ale mo
dului de viată şi ale culturii tra<liţionale aparţinînd popufoţiei m.aghia-
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re din această parte a ţării noastre - desigur cu variaţiile 1oc,ale spe
cifice. 

,.Dealurile Rezului" (Rezalja) acoperă zona geografică cuprinsă în
tre Munţii Plopişului la limita de Est a judetului Bihor, rîul Barcău 
spre Nord, Crişul Repede spre Sud şi Cîmpia de Vest. ln această zonă 
se află localităţile de pe malul stîng al Barcăului: Sălar,d, Şişterea, Fe
gernic, Pocluşa, Marghita, Abram, Bale, Supla-cu de Barcău etc. Satul 
Şişterea este aşez-at în pa.rtea de Vest, N-V a Munţilor Plopişului în 
marginea zonei piemontane a acestora, la limita dintre zona deluroasă 
şi cîmpie. Spre Vest ·este mărginit la o distanţă de coa. 600 de m de 
dealul „La Grinda" (290 m), spre Sud, Sud-Vest la ciroa 2 km de Va
lea Lungă (Hosszu-vagas). 

Prima atestare documentară -a localităţii Şişteren ·rlntează din anul 
1291-94 (Suhtur)3• Primii locuitori maghiari sînt supuşi reg,ali, dar pro
babil satul a fost locuit şi mai de vreme de către populaţta cetăţii Bi
hariei. La sfîrşitul secolului al XV-iea conscripţiile menţionează 6 porţi 
locuite şi 7 porţi părăsite, i.ar în anul 1489 sînt pomenite pădurile şi 
viile satului. Tocmai datorită climei specifice şi pămîntului argilos, 
greu cultivaibil. locuitorii s-au specializat în primul rînd în viticultură. 
Menţionăm de asemenea că pe la mijlocul secolului a'1 XIX-iea satul 
se numără printre localităţile cu pomicultură dezvoltată. Se cultiva,u: 
piersici, migda.Je, castane, acestea fiind valorificate cu ,precădere pe 
pieţele oraşului Oradea. 

La începutul secolului nostm numărul populaţiei depăşeşte cifra 
de o mie. Printre locuitorii cu ocupaţia tradiţională găsim şi meşteşu
gari care deserveau necesităţile locale: tîmplari, cizmari, măcelari, ro
tari, zidari, dogari. ln z.i.lele noastre, cînd satul Şişterea aparţine co
munei Cetariu, în cadrul C. A. P.-ului locuitorii se ocupă cu agricul
tura şi ,creşterea animalelor. 

ln murnca noastră de cercetare avînd ca obiectiv reconstituirea 
portului popular ne-am folosit - în lipsa unor studii asupra acestei 
zone !-- de l\.l1lele descrieri mai vechi privind zonele înconjurătoare. 
S-au dovedit de un real folos anchetele purtate în repetate rînduri cu 
cei llldi vîrstnici. Acest-e inform.a.ţii autentice a.u completat imaginea 
creată despre ,costumele purtate la sfîrşitul secolului trecut şi la înce
putul secolului XX, pe care le-am găsit în sat, şi care în parte au in
trat deja în patrimoniul de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor. 

Studiul a-cestui port, care denotă un caracter tipk de şes, s-a do
vedit interesant şi datorită faptului că întruneşte şi multe elemente, 
pi:ese mai vechi, care în alte zone mai dez,voltate, în urma evoluţiei 
portului, ,au trecut prin multe transformări seu pur şi simplu au dis
părut. 

3 C. Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, Bucureşti, II, 1967, 
p. 174. 
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Costumul popular din Şişterea întruneşte caracteristicile unui port 
de cîmpie, iar odată cu dezvoltarea istorico-economică O!bservăm in
fluenţa portului orăşenesc mai vechi. ln cercetarea intreprinsă am reu
şit să determinăm două momente relativ stabile şi importante: pe
rioada 1870-1880 şi perioada de început a secolului XX, adică tocmai 
perioada de tranziţie, cînd portul trndiţional de cîmpie a fost, treptat, 
înlocuit cu portul adoptat sub influenţa oraşului, păstrînd desigur unele 
elemente locale. Piesele de îmbrăcăminte care asigmă o oarecare uni
tate a portului popul,ar maghiar din Transilvania se găsesc şi în aceas
tă localitate, ele determinînd specificul tradiţional. ,(Astfel în cazul 
portului bărbătesc: gaci largi, cămaşa cu mînecă largă, cizme, pălăriile 
rotunde negre, iar în cazul portului femeiesc: cămaşa, poale etc.). 

Numeroasele studii intreprinse pe teren ne îndreptăţesc să consta
tăm un ,fenomen deosebit. Se ştie că portul tradiţional. •cu caracterul 
său obligatoriu, atestă poziţia socială, starea materială, vîrsta etc., dar 
această situaţie nu este întrutotul v·alabilă şi în cazul de faţă. Din in
formaţiile culese de la cei anchetaţi nu puteam delimita, de exemplu, 
poziţia socială sau starea materială a locuitorilor după îmbrăcămintea 
lor. Este, fără îndoială, voriba de o situaţie economică relativ unitară, 
fără diferenţieri soda.le pregnante, care a determinat' acest fenomen. 

Portul popular maghiar din Şişterea este constituit din piese re
lativ puţine, materia primă fiind pinza de casă, din dnepă şi in, iar 
materi-alele de provenienţă animalieră (piele, blană) încep să dispară 
în perioaidele la care se referă cercetarea întreprinsă de noi. Pe lingă 
materia primă caraderistică, un alt element specific era coloritul. Cu
loarea de bază er,a însăşi albul pînzei, care în cazul coslumelor feme
ieşti era înviorată cu piese colorate: zadii, baticuri, iar în cazul costu
mului bărbătesc piesele de ,anexă aveau culoarea neagră (l,aibărul. pă
lăria, cizmele). ln gener,al portul din ,acea.stă zonă are un ca-racter ri
gid, conservator. În secolul al XIX-lea, cînd odată cu dezvoltare-a eco
nomică se constată o adevărată înflorire a artei populare, cind popu
laţia sătească adoptă în îmbrăcăminte culori mai vii, aici, mult timp, 
vor predomina încă culorile tradiţionale amintite. Sătenii din Şişterea 
nu aveau nici posibilităţi materiale, dar nici pretenţii în prelucrarea 
acestui nou obicei. 

Mai tîrziu, sub influenţe orăşeneşti, vor fi folosite unele piese 
anexe, provenite din producţia de fabrică. 

Desigur, aceste prime concesii în detrimentul tradiţionalului, nu -au 
rămas fără urmări. Treptat, chiar cu o oareoare întîrziere f.aţă de alte 
zone, s-a ajuns, datorită dezvoltării industriei textile, l,a răspîndirea şi, 
mai apoi, la generaliz,area şi în Şişlerea a costumului confecţionat în 
întregime din produse industria.le. Aceste costume poartă deja puter
nice amprente .ale influenţei portului orăşenesc. 

Portul ,popula•r din secolul al XIX-lea păstrează caracteristicile por
tului străvechi prin ma,teria primă fo'losită, prin colorit, cit şi prin linia 
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croiului. Am constatat, drept regulă gener,ală, că materialul folosit cu 
precădere avea origine casnică. Din ţesături de casă erau confecţionate 
principalele piese de îmbrăcăminte, considerate tradiţionale: cămaşa fe
meiască, poalele, şorţul femeilor, cămaşa băiibătieaS'Că, gadi şi zradia 
bărbătească. ln schimb piesele anexe: .. cîrpa după cap", cizmele, pa
pucii, în cazul femeilor, pantalonii, pălăria, căciula, cizmcle, şorţul băr
baţilor, sînt deja - cel puţin în ,a doua jumăt•a,te a seco,lului trecut -
produse industria,lo-meşteşugăreşti. 

Dat fiind această situaţie creată de condiţiile social-economice 
concrete de la sfîrşitul secolului .a,l XIX-iea sîntem îndreptăţiţi să sus
ţinem referitor la portul popular din Şişterea, că acesta prezintă un 
colorit aparte în raport cu portul maghiar din alte zone aum ar fi Va
lea Erului, Sălajul, sau portul din centrul Transilvaniei. 

Trebuie să specificăm de la. început că cele ma1i- multe piese ale 
portului tradiţional clin Şişterea au dispărut şi numai unele din acestea 
se pot regăsi într-o formă evoluată, transformată. Această situaţie obiec
tivă, fără îndoială, a creat obstacole serioase în progresul de recon
stituire a portului tradiţional. ln cele ce urmează vom încerca totuşi 
prezentarea acestui port pe baza pieselor descoperite, puţine la număr, 
întregite cu informaţiile deose.bit de preţioase obUnute de la foştii pur
tători ai costumelor sau de la descendenţii lor. Motivat de considerente 
metodologice ne-am oprit asupra a două momente sau perioade rela
tiv stabile şi anume: cea de a doua jumătate a secolului al XIX-iea ş1 
începutul secolului XX, tocmai perioada de Lrnnziţie spre portul de tip 
orăşenesc. 

Portul bărbătesc 

Ca o c-araderistică generală putem remarca faptul că piesele de 
bază: cămaşa şi gadi erau confecţionate prin metode casnice şi erau 
aproape lipsite de ornamentaţie. 

Cămaşa pe la mijlocul secolului trecut, evoluînd dintr-un tip de că
maşă lungă pină la ta.Jie şi denumită în termen looa,l „borjuszaju ing", 
avea o ,lungime mai accentuată şi mînecile foarte largi care fluturau 
liber la cea mai mică mişcare .a braţelor (Fig. 2). Această cămaşă, în 
a doua jumătate a secolului trecut. era con;fecţionată din material de 
fabrkă, rezervînd pentru mînec•a ca,racteristică acestui tip de cămaişă 
un lat şi jumătate de textilă, iar în ca~ul cămăşilor de să.r1băto,are chiar 
doi l,aţi. Din cauza 1lărgimii lor, în timpul lucrului, minecile erau răsu
e-iU,e. La umeri mineca era plisată, încreţită în cute, iar în partea, de 
jos era ornamentată cu o broderie albă ,(Fig. 3) Ca o manifestare con
cretă a spiritu1ui practic constatăm faptul oă umerii cămăşilor au fost 
dublaţi cu un petec de material textil, devenind astlfel mult mai rezis
tenţi, această parte fiind expusă cel mai mult uzurii. Faţa ·cămăşi.:i, de 
asemenea, a fost ornamentată cu o cută de o parte şi de aJta. ,a şirului 
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Fig. 2. Cămaşă bărbătească purtată la sfîrşitul secolului al XIX-iea 
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Fig. 3. Mîneca cămăşii bărbăteşti. 

6 

de ruaSiluri ,şi cu o broderie albă discretă, cu motive florale mărunte 
(Fig. 4). Gulerul avea formă rotundă, asemenea cămă1şilor băribăteştii 
din Valea Erului (Otomani, Sălacea) marginile fiind croşeta-te cu dan
tele albe. Nasturii folosiţi de regulă erau mici, din porţelan. Fiind pur
tate peste gad, marginile de jur împrejur erau brod:aie tot cu brode
rie albă. 
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Fig. 4. Detaliu de pe faţa cămăşii bărbăteşti. 

Băr.baţii din Şişterea purtau, drept piesă accesorie la cămaşă, o 
cravată (.,nyakraval6" ) care consta dintr-o panglică neagră, lată de 
2- 3 cm, cu capetele franjurate, uneori brodate. Gacii (.,bogatya) (Fig. 
5) fac parte din pi,e.s-ele de port străvechi. Am putut stabili două tipuri 
distincte folosite în timp şi anume: gacii cu cracul foarte larg, de la 
ca re printr-o evoluţie .lungă se ,a.junge 1a izmrencle ,cu, cra-c st rimt, în
gust (,.furulya ga·tya "). Gadi cu cr,ac larg se purbau drept .pantaloni, 
lungimea ajungînd pînă sub genunchi, în timp ce tipul al doilea care ajun
gea, !pînă ,ai gleznă se utilizau în sec. al. XIX-'l•ea sulb pantafon'ii de 
stofă. Ca şi în cazul cămăşilor, la mijlocul veacului al XIX-I <1 , materia
lul folosit pentru confecţionarea gacilor era ţesătura de casă, iar ceva 
mai tîrziu pînza d:e fobrică. Lărgimea, cum de altfel n€ sugerează în-
ăşi denumirea , era foarte mare, de regulă opt laţi de material în cazul 

ga.cilor de sărbătoare şi patru laţi în •cazul :pieselor purtate în toate zi
lele. (Piesa care se .află în •colecţia muzeului ,a fost ,conifecţionată din 
pînză a1bă, folosind şase metri de material) . Partea de jos a gacilor era 
fr,anjurată în oaz.ul în c,are pînza foiosită era Jucrată în casă şi tivită 
în cazul pînzei de fabrică. In tivitura de la brîu se introducea sfoară 
de cinepă împletită din patru m mmi , cu care se legau la b rîu. Gaaii 
firind !foarte jJ.argi ipinz,a era 'CăJc.abă 1în cute, deci era „plisa,tă", şi pe 
timpuJ purrării acestora erau aranjate cu cutele atdun:ate în foţă şi î 
spate, părţile Ia,te11a.Je rămînînd nehede , fără cute. 
1:! - B!harea 
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Fig. 5. Gacii purtati în secolul al XIX-lea. 
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Fig. 6. Şorţul bărbătesc din secolul al XIX-lea. 
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Una din piesele de port deosebit de populare ale bărbaţilor din 
Şişterea în a doua jumătate a secolului al XIX-iea a fost şortul (ko
teny") (Fig. 6). Materialul folosit era pînză albă, vopsită în albastru 
(,.kekfest6"), iar pentru sărbători caşmirul cu franjuri, în partea de jos. 
Şorţul de obicei avea lungimea egală cu gacii, în oazul în care era con
fecţionat numai din pînză de un lat, iar dacă s-au folosi,t doi laţi, era 
mai scurt decît gacii. Marginile şorţului erau ornamentate cu colţuri, 
cu cute şi cu broderie, ultima, la sfîrşitul seco'lului al XIX-iea, ifi-ind 
executată cu maşina de cusut. Un tip de şort, piesă rară, ornamentală, 
folosită de bărbaţii tineri din sat cu ocazia unor sărbători, nunţi etc., 
era confecţionat din mătase roşie, decorat cu franjuri în capătul de 
jos. Conform unor informaţii obţinute de la cei mai în vîrstă locuitori, 
acest ti,p de şorţ, într-o perioadă mai veche (începutul - mijlocul se
colului al XIX-iea), ,a fost purtat în formă de triunghi şi legat la brîu 
în cazul flăcăilor. 

O altă piesă de îmJbrăcăminte obişnuită a fost laibărul (,.lajbri") 
confecţionat din postav de culoare neagră. In partea din faţă laibărul 
Pra T1'iscroit rin formă de „V" şi încheiat cu trei nasturi, iar în spate 
strîns cu o cataramă. Această piesă a fost întregită cu haina scurtă 
(.,ujjas"), care de fapt -ajungea pînă la şolduri (a:semănătoall'e cu cea 
purtată de altfe.l şi de către femei). Materialul folosit era postavul de 
culoa:re neagră iar croiala zveltă a fost a,ccentua,tă ,şi cu şnururi negre. 

În timp de iarnă bărbaţii au purtat şi pieptar de piele (.,koce") fără 
m'îneci care se încheia în partea laterală (J.a stînga) cu trei nasturi şi 
cu cite do.i nasturi la umărul stîng. In partea din if.aţă se găseau două 
buzunare mai mici care erau brodate cu bumbac colorat: roşu şi negru. 

Despre o altă piesă de port guba (.,guba"), folosită în timpul ier
nii, am obţinut date numai din amintirile vîrstnicilor. Conform acestor 
relatări, guba a fost confecţionată din stofă ţesută din lină, de culoare 
ne,agră, şi nu avea nici o ornamentaţie. De obicei se purta pe umeri, 
iar în cazul iernilor mai geroase se îmbrăca în mod asemănător cu 
haina. Interesant de remarcat este faptul că într-o altă localitate din 
Valea EruluJ, .{a Cherechiu, se purta de asemenea guha neagră, cu
loare purtată şi în alte părţi numai de cei mai în vîrstă, în timp ce la 
Şişterea şi la Cherechiu era piesă de îmbrăcăminte şi pentru tineri. 

O altă piesă confecţionată din lină şi despre care am reuşit să ob
ţinem date foarte sumare a fost sumanul (,,cifrasziir). Sumanele aces
tea, cum au precizat localnicii, au fost ornamentate pe gulerele mari, 
de formă dreptunghiulară, în faţă precum şi în partea de jos, de jur 
împrejur, cu broderii din fire colorate: verde şi maro, preferate fiind 
motivele florale, în spedaJ Laleaua. Ştiut fiind că sumanele a.u fost cum
părate la tîrgurile din Oradea şi Sălard, ia.r rbibliogr,afia de specialitate 
referitoarP la sumănăritul din Bihor menţionează că în c,arz.ul sumanu
lui maghiar din Bihor pentru ornamentare se foloseau numa-i aplicaţii 
de postav, ne găsim în faţa unei probleme încă neelucidate. Acceptînd 
12• 
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Fig. 7. Laibărul bărbătesc din 
secolul al XIX-iea. 

Fig. 8. Pălărie bărbătească. 

Fig. 9. Cizmă băr
bătească din seco

lul al XIX-iea. 

Susanu T61h 
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Fig. 10. Port bărbătesc de la înce
putul secolului XX. 
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veridicita,tea memoriei localnicilor, trebuie să presupunem existenţa 
unor sumănari în Bihor, care au folosit această metodă sau poate au 
lucrat special pentru locuitorii din Şişterea, în această manieră. Suma
nul alb, care ·avea o largă răspîndire în rîndurile papula1iei ma,ghiare 
(bresla sumănarUor fiind printre cele ma,i puternice bresle din Oradea) 
a apărnt în Şişterea la s-fîrşitul secolului al XIX-lea (p,rimul exemplar 
a fost purtat de către Karacsonyi Janos, oare ,a murit în anul 1957). 
Lungimea aicesto.r sumane era pînă aproape de glezne, ele erau purtate 
numai, pe 11.llDlieri, legate la gît cu curele de piele care constituiau în 
acel,aşi timp şi elemente decorative. 

Pe la mijlocu] secolului trecut pălăriile bărbatilor avea marginea 
îngustă, răsucită, în sus, de jur împrejur (,,porge kalap") aşa ca şi 
populaţia maghiară din Valea Crişului Negru. Aceste pălării de obicei 
erau împodobite cu pene de cocor. M-ai tîrziu apare şi se generalizează 
pălăria cu margjne lată, avînd linia dreaptă, asemănătoare cu cea pur
tată şi în Sălaj (Fig. 8). ln cazul a,cestui tip de păli'irie ma.rginea din 
spate putea fi îndoită şi în sus. 

Piesa de încă}tăminte obişnuită era cizma. Au fost cunoscute şi 
purtate două tipuri de cizme: cizma din piele moale şi cizma din piele 
tare (,,hegediis csizma"), amîndouă avînd culoarea neagră. Este intere
sant de amintit ,şi faptul că pînă în primii ani ai secolului nostru, in 
Şişlerea, erau. cunoscute cizmele aşa zise simetrice·, din pieJe moale, 
calitate ce oferea posibilitatea purtării acestora atît pe piciorul stîng 
cit .şi- -pe cel drept. ln zilele de ,sărbătoare bărbaţii îşi puneau .Ja căl
cîiul cizmelo.r ,pinteni. 

Cizmele (Fig. !:I) ca şi alte piese de îmbrăcăminte (guba, sumanul. 
pieptarul) erau produse ,aJe meşterilor ]oca.li, care împreună cu a,lţi meş
teşugari sau meseriiaJ.Şi din loca,Iitate au obţinut califi-oare },a, oraş şi ,aJU 

avut n influenţă puterni<că privind schimbările petrecute în portul tra
diţional, spre sfîrşitul secolului trecut. Aceştia sînt primii ca.re introduc 
tot mai multe elemente „orăşeneşti" în portul 11ooal care, treptat, îşi 
pierde caracterul tradiţional, devenind tot mai mult asemănător cu por
tul de tip orăşenesc. 

Astfel, în primii ani ai secolului nostru, în Şişterea se generali
zează un nou port (Fig. 10), care, în ,cazul bărbaţilor, consta. din panta
loni cu croială de tip englezesc (,,bri-csesznadrag"), ,cămaşă cu cravată, 
laibăr mult ma,i închis faţă de cel purtat în secolul trecut şi care avea 
nasturii apropiaţi, haină, şorţ şi cizme. Culorile adoptate erau: negru 
şi gri. ln timp de iarnă purtau în plus palton scurt cu sau fără blană 
la guler, cu ,gaică în spate, avînd două buzuna:re tăiate obHc, în foţă, 
şi două aplicate în părţile laterale. Pe cap purtau pă,lări,e sau căciul'ă 
(Fig. 11 ). Costumele, de obicei, erau cumpăr-ale la Oradea sau Ja Să
kird cu ocazia târgurilor. 

Paralel c,u schimbările petrecute în îmbrăcămintea bărbaţilor, pu
tem urmări şi schimbarea modului de pieptănare a acestora. 1n a doua 
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Fig. 11. Căciulă 
bărbătească. 

Susana T6th 

Fig. 12. O variantă a cămăşii femeieşti 
din secolul al XIX-lea. 

12 

jumătate a secolului trecut avea o răspîndire generală despărţirea pă
rului la mijloc şi tăierea lui de jur împrejur, la înălţimea cefei. lnce
pînd cu secolul al XX-iea, odată cu acceptarea por:tului cu tendinţe 
spre orăşeniza:re, freza bărbaţilor devine modernă, părul tuns scurt, 
pieptănat într-o parte. 

Porti.:J femeiesc 
Procesul de transformare structurală a portului popular clin Şiş

terea a avut loc şi în cazul portului femei,esc. La sfîrşitul secolului at 
XIX-iea regăsim piesele de bază ale îmbrăcămintei tradiţionale: că
m~a, poale, şort etc., care au păstrat oaracteristi-cile din ,a doua jumă
tate a secolului trecut. 

In timp de vară femeile purtau cămaşă şi poale din pînză de casă. 
Cămaşa femei-ască din Şişterea avea mai multe variante. Ti'pul cel moii 
străvechi îl constituie cămaşa (,,rekli") care avea croiul asemănător 
piepta·rului, era(fără mînecă, se mula strîns pe corp, încheindu-se cu 
nasturi pe umărul stîng şi în partea stingă sub braţ. Despre oceastă 
cămaşă avem date doar din relatările femeilor mai în vîrstă. Din această 
variantă se dezvoltă în jurul anului 1900 o formă a rochiei de vară, 
care, în partea de sus, are croiala asemănătoare. De obicei erau cu
sute din pinză cu tond albastru pe care erau dispuse mici motive flo
rdle de culoare albă. 

O altă variantă (,,ingvâll") (Fig. 12) era tot fără mînecă, lungimea 
ei a1jungdnd pînă la şolduri. Era foarte strîmtă, iar în faţă se încheia 
cu nasturi. Pentru accentuarea liniei craiului partea din faţă era orna
mentată cu dantelă albă sau cu 7--8 rînduri de „cerculeţe". Cîteodată 
avea şi mînecă scurtă. 

Cămaşa, !Cll cărei croi se apropie cel mai mult de croiul bluzelor 
purtate după 1900, ,a,vea mînecă lungă şi se încheia cu na5turi în faţă 
(Fig. 13,14). Ornamentaţia era constituită din cîteva „cerculeţe" şi dan
tele croşeta,te aplicate atît pe partea din faţă cit şi pe gulerul cămăşii. 
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Fig. 13. Cămaşă femeiască de la sfirşitul secolului al XIX-lea. 

Fig. 14. Cămaşă femeiască de la sfîrşitul secolului al XIX-Jea. 

Partea de jos era introdusă în poale de ·aceea avea o lungime mai mare 
f aţă de cele :două v,ariante de maii sus. 

Am depistat totodată o piesă de îmbrăcăminte femeia'Scă care s-a 
răspîndit sub influenţa portului nobiliar ce este de fapt, cămaşă cu 
poale, avîntl, însă, mai mu1te funcţiuni (Fig. 15). Avea croi simplu, cu 
un decolteu ;rotund 'În ,jurul gîtului şi se !Încheia cu nasturi .pe umeri. 
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Fig. 15. Cămaşă femeiască d in secolul al XIX-iea. Fig. 15 a. O variantă a cămăşii femeieşti 
din secolul al XIX-iea . 
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Poalele erau decorate cu colţuri, cu dantelă sau cu volane, folosite la 
mijlocul secolului trecut cu şorţ în faţă, în timpul verii, la muncile 
agricole (arato-ing.) Mai tîrziu a îndeplinit funcţia cămăşii de noapte 
sal.I în variante noi erau purtate sub rochia de stofă (Fig. 15 a). 

Poalele (.,pendely") (Fig. 16,17) erau confecţionate din pînză de 
culoare albă s,au galbenă. Croiala acestora era simplă, în linie dreaptă 
mai 1strîmte lsau mai la·rgi. folosind de obicei 4--6 laţi de pînză. La 
brîu poalele erau 1strînse in ,cute şi legate în jurul corpului. Lungimea 
lor de obicei ajungea pînă la mijlocul gambei. Poalele erau ornamen
tate cu 3-5 rînduri de „cerculeţe" ( .. haj tasok "), în cazuri mai ra.re cu 
panglici colorate sau ou volănaşe confecţionate tot din pînză de casă. 
Cu timpuJ, poalele devin tot mai strîmte şi mai scurte, în .acest caz 
fiind purtate numai sub rochii. Din prima formă a poalei se dezvoltă 
iusta (.,rokolyau), care era purtată peste poa.le, avînd o lungime mai 
mare. Croiala era asemănătoare cu poalele iar materialul folosit pen
tru acest scop putea să fie pînză colorată sau mătase. Răspîndirea a
cestei piese o putem da in jur11l anului 1900. 

O altă piesă a portului femeiesc era şortul (,.kotcny") croit la în
ceput din pînza de cînepă, din doi laţi de material. deci era destul de 
larg. Cu timpul, folosindu-se pînză de fabrică, care a, dat posibiltatea 

Fig. 16. Poale purtate în secolul al XIX-lea. 
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Fig. 17. Poale din secolul a l XIX-lea. 

de •a cuprinde ma-i multe materiale, poalele •au dev,enit tot mai largi, 
iar şorţu:} llllJa'i. îngust, pen~ru a nu a<.:uperi pie,a, m1..11l:t din ,a/ce.stea. Din 
reLată riJ.e bătrînelor din sat ,am consta t,at că de J-a mijl•ocul secolului a.I 
XIX-lea culoarea şorţului devine a lbast ră (.,k 'kfesto"). Pentru sărbă
tori femeile - ca şi în cazul bărbaţilor - au purta t şorţuri cusute din 
caşmir sau mătasă colorată, iar adolescentele preferau culorile albas
tru şi mov. Partea de jos a şorţului, în acest oaz ,era ornată cu dantele 
sau volănaşe. 

Portul emeilor din Şişterea era comple·tat cu haina scurtă {.,ujjas") 
asemănătoare u ea a bărbaţilor, strînsă pe corp, confecţionată din 
postav negru. vea mineci 1ungi, ajung·ea pînă la şolduri şi era orna
mentată cu şnur negru care accentua linia craiului. 

Subliniem aici constatarea ă aces t port se deosebeşt mult 
de zonele înconjurătoar•e . In V,alea Erului ( heşereu , her chiu), de 
exemplu, sub influenţa modei orăşeneşti se răspîndiiseră, dej a , rochiile 
de sărbătoare lungi, onfecţionate din rnătasă co l orată ( iolet, roz), cu 
multe volănaşe, cil oda,tă chiar în număT de treisprezece. Partea de sus 
er,a plină cu dantele şi panglici. De asemenea, femeile din ,aceste loca
lităţi, nu :mai purtau şoTţ, în zilele de sărbătoare, oaire a:r fi a•coperit 
rochiile (Informatoare Gall Erz ebet, Cherechiu, nr. 198, nă c. 1894). 

O piesă de îmbrăcăminte obişnuită pe timp <le iarnă era pieptarui 
(.,bekecs "), din piele de culoare maro. Era o piesă fără ro.înecă, lungi
mea ajungînd pînă la şold . Marginile erau îm podobite cu blană neag ră . 
Er,a o piesă ,a:şa de g•enera-liz.ată şi apreci,ată încît ,era folosită şi dumi
nica. 

Revenind la portul din Şişterea întregim imaginea •cu descriere a pie
selor purtate pe cap. In vremurile mai echi baticul (,,k szkeno" ) 
era confecţionat din pinză de cinepă , după o procedură de al1beaJ.ă . ln 
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zilele de sărbătoare aveau baticuri brodate pe margini. In ,anii 1870 
s-a răspinidit tot mai mult 1baticul, din mă:tase sau catifea, o•mamentat 
cu franjuri (Fig. 18, 19). Aceste piese au fost cumpărate cu ocazia tîrgu-

Fig. 18. Ba tic de catifea. 

Fig. 19. Batic de mătasă. 
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rilor din Oradea sau SăJard, eventual şi de la tîrgov ţii ambulanţi. In 
sezonul :mai rece femeile purtau un tip de nălframă (,.hară!szkend6 ") 
(Fig. 20), ,avînd dimensiunea 1,S Xl ,5 m sau 2X2 m, de ,c11loare neagră 
sau liliclro c-are, folosită în formă de triiunghi , acoperea ,oa.pul şi bustuJ. 
Interesan t de remarcat •era faptul că pînă cînd într-o zonă ,apropiată, 
pe Va,J,ea Erului, această năframă a fost purtată numaii ide către fem eile 
mai în vîrstă, ,ari.ci la Şişterea purtau şi femeile tinere, desiglllr culoarea 
în ,a,cest caz era albă. 

încă.Iţă.mintea obişnuită a femeilor în. a 1doua, jumătate a secolu1ui 
treout er,au ,cizmele negre cu tocuri înalte de 3-4 cm. Acest tip de 
cizme ·era purtat .at'ît de tinere cît şi de că•tre femeile mai în vîrstă. Un 
alt tip de incălţămint , purtată în timpul verii, rau papucii făcuţi din 

Fig. 20. Năframă de lină. 

https://biblioteca-digitala.ro



19 Reconstituirea istorico-etnogru/ică 189 

varia în funcţie de virstă, de la culori ve- '--...... 
catifea şi cu toc înalt (Fig. 21). Culoarea lor ~=-==== 
scle de roşu, albastru pînă la culori închise .:::::. _ _J __ ,... 
de maro sau negru. Papucii erau încălţaţi 
fie cu ciorapi, fie fără ciorapi. Fig. 21. Papuci femeieşti 

Datorită relaţiilor comerciale, tot mai din catifea. 
strînse cu oraşul, pînă la sfîrşitul secolului 
trecut, şi portul femeiesc îşi pierde treptat caracterul său tradiţional şi 
este influenţat tot mai mult de portul de tip orăşenesc, fiind însă întot
deauna cu un pas în urma acestuia. Este vorba, de fapt, de un proces 
de adaptare la condiţiile locale. Un exemplu elocvent în acest sens n 
constituie îmbrăcămintea unei femei tinere (purtată cu ocazia logodnei 
sale), în anul 1910, depistată într-o stare bine conservată. lmbrăcămin
tea este constituilă dintr-o rochie lungă (Fig. 22) care era completată 
de o jachetă (Fig. 23) şi un şorţ de mătasă (Fig. 24). Atît în cazul ro
chiei, cit şi al hainei se observă uşor influenţa modei din oraş. Cro
iala, pliurile aplicate pe rochie, forma gulerului, croiala jachetei şi 
a şorţului sînt total deosebite de ceea ce am văzut în secolul trecut. 
O altă rochie rămasă întreagă - din primii ani ai secolului al XX-lea -
este compusă din două piese (Fig. 25). Acest costum era lucrat pentru 
o femeie tînără căsătorită. Croitul şi pliurile mărturisesc aceeaşi in
fluenţă despre care am vorbit mai înainte (Fig. 26). 

Tot în -această perioadă se răspîndeşte moda paltoanelor pentru pe
rioada de iarnă. Sînt confecţionate dintr-un material catilfelat de cu
loare neagră. Craiul e asemănător cu cel al ,paltoanelor general răs
pîndite. Se încheia cu nasturi mari, iar ornamentaţia consta din blana 
aplicată pe guler şi din şnururi negre (,,sulytas"). Incepînd din dnii 
1900 pătrunde în localitate portul pantofi.lor cu şiret, în prima perioadă 
numai în rîndul femeilor măritate (Fig. 27). 

Coafura femeilor nemăritate era -asemănătoa-re cu zonele apropiate 
(Valea Erului, Să,laj, Valea Crişului Negru). Aveau păr ,lung, pe caxe 
îl împleteau într-o singură coadă sau în două cozi. La capătul cozilor 
erau împletite panglici colora1te, a căror oapete ajungeau aproa!pe pî!nă 
la marginea poalelor. Uneori ·din părul împletit :se făcea o coroană in 
jurul capului. Femeile măritate de regulă purtau „conci" împletit ,pe 
ceafă. Forma pieptănăturii, in contrast cu schimbarea portului, în pe
rioada studiată a rămas aceiaşi şi abia după ,al Ii-lea război mondial 
au început femeile să se obişnuiască cu moda părului scurt, purtat 
la oraş. 

Printre podoabele femeilor remarcăm măf'gelele de sticlă care erau 
înşirate în 2-3 rînduri. Culoarea mărgelelor era în general argintie, 
mai rar roşie sau albastră. 

Analiz-a detailată a portului popular din Şişterea demonstrează cu 
prisosinţă caracterul specific -al acestuia, coloritul său aparte în cadrul 
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Fig. 22. Rochia purtată în jurul anul ui 1900. 
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Fig. 23. Jacheta purtată în jurul anului 1900. 

Fig. 24. Şorţ de mătasă de la începutul secolului al XX-lea. 
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Fig. 25. Rochie compusă din două piese, 
· de la începutul secolului al XX-lea. 
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Fig. 26. Piesele componente ale rochiei de vară, în jurul anului 1900. 
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Fig. 27. Desen după o fotografie 
din anul 19:14. 
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general al portului popular 
maghiar din această zonă a 
ţării. Portul tradiţional din 
Şişterea (Fig. 28, 29, 30), crea
ţie a colectivităţii săteşti. s-a 
format sub influenţa condHii
lor de viaţă, a îndeletnicirilor 
străvechi, reflectînd în acelaşi 
timp concepţia despre lume şi 
viaţă (util şi frumos) a acestei 
colectivităţi. Puternica unitate 
a acestui port este întărită nu 
numai de situaţia materială 
relativ modestă a locuitorilor, 
ci şi de caracterul legic al tra
diţiilor, respectarea cărora, cel 
puţin pînă la sfîrşitul secolu
lui trecut, a fost asigurată de 
către opinia publică. Chiar şi 
unele transformări care au 
avut loc în această perio:1.dă 
s-au petrecut prin evoluţia 
mai mult sau mai puţin lentă 
a unor tipuri de îmbrăcăminte, 
ele însele avînd calitatea care 
permitea această adaptare la 
noile condiţii şi posibilităţi 
(materia primă, modelul de 
croi etc.). 

Unele transformări struc
turale - surprinse cu ocazia 
studiului efectuat - au loc 
începînd chiar de la sfîrşitul 
secolului trecut. S-a putut ur
mări, de asemenea, modul de 
recepţionare a unor influenţe 
venite „din afară", adoptarea 
modelelor oferite de oraş la 
conditiile locale, îmbinînd în 
mod armonios elementele 
vechi cu cele noi. S-a pulul 
surprinde, astfel, formarea 
unor noi obiceiuri şi tradiţii, 
dialectica complexă a forţei 
de creaţie a geniului popular. 
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Rccon. liluir a istorico-et nografică 

Fig. 28. Port bărbătesc bătrînesc în anii 1920. 

Fig. 29. Port bărbătesc bătrînesc de la începutul 
secolului al XX-iea. 
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Fig. 30. Port femeie c de la înc pulul secolului 
al XX-lea. 
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ercelarea unor ,asemen a aspect€ aie culturii materiaJe nu te 
lipsit de interes, dimpotrivă, con i<lerăm că ea trebuie inten ificată, 
deoareoe profondele tran formări ocial-economioe din zilele noastre 
duc la dispariţia treptat atît a portului popular cît şi a unor obiceiuri 
şi tradiţii t răvechi. 

CESCHICHTLICHE-ET OGRAPHIS HE HERSTELL NG DER GARISCHE 
VOLKSTRACHT AUS DEM DORFE ŞJŞTEREA (COM. CETARI , J D. BIHOR) 

Zusammcnfassung 

Diese Arbeil zeig t die ungarische Volkstracht des Dorfes Şişterea (corn. Cetariu, 
jud. Bihor) aus der zweilen Hălfle des XIX Jahrhunderts. Die bisherige relative 

ersch lessenh e it nimml ein nde mit cler Enlwiklung cler Okonomie, durch clie 
lmpression der nahe liegenden Stadl Oradea, die Bewohner des Dorfes verlassen 
Stufenweise ihre tradizionalle Volkslracht und am Anfang des XX Jahrhunderls nimmt 
die Bi:1rgerliche Kl eidung cler Platz so bei Mănnern als auch be i den Frauen ei n. 

Die Jahrhunderls Umstehung machl diese Arbeit beka nnt durch die besondere 
Veranderung einiger Sliiche dieser Tracht. 
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